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A kis ántánt
Benes cseh külügyminiszter, ami­

kor az orosz bolsevista veszedelem 
előretörésének meggátlására l Cseh­
országot a nagy ántánt felszólította, 
hátat fordított régi gazdáinak és 
csonka Magyarország ellen megal­
kotta a kis ántántot, amely Cseh­
országból, Jugoszláviából és Romá­
niából álf, de hallgatólag benne van 
Ausztria is, amely Nyugat-Magyar- 
ország birtokbavételét csak igy re­
mélheti. Népszövetségi határozatok, 
Wilsoni pontok kijátszása napirenden 
van, a győztesek balkáni és cseh 
alakulata, a kis ántánt, miért ne 
tömörülhetne ellenünk és az igazi 
ántánt ellen? Ugyan ki tudná meg­
akadályozni a cseheket és a dél- 
szlávokat cselekvési szabadságukban, 
amikor maga az ántánt ruházta fel 
őket meg nem érdemelt jóindulattal 
és hatalommal. A kis ántánt a maga 
belső bajai leküzdésére képtelen, 
megerősödésének rengeteg sok oka 
van* aminek egyik mindenesetre jel­
lemző sajátsága a túlságos nagy 
terület, amit becsületesen kormá­
nyozni nem tudnak és az ezen terü­
leteken lakó különféle nemzetiségek, 
amelyek nem akarnak beleilleszkedni 
az uj keretekbe és folytonosan lázon- 
ganak, mint például a Csehországhoz 
csatolt felvidék, a Jugoszláviához 
csatolt Bái^ka és a Romániához 
erőszakolt magyar vidék és Erdély. 
A Wilsoni eszmék és a népszavazási 
elmélet mily csúfos kijátszása kellett 
ahhoz, hogy minket a hozzánk hü 
nemzetiségektől, ezer év óta birt terü­
leteinktől megfosztottak és koldus­
botra juttattak. S ezzel szemben mily 
visszataszító jelenség, hogy a 

• csehiek mindjárt áz első komolyabb 
veszedelemnél cserben hagyták hü 
szövetségeseiket, a franciákat. Mily 
kevés vigasztalás nekünk, hogy az 
ántánt bizalmatlanul nézi a kis

ántánt' tizeiméit és hírlapjaiban erősen 
bírálja kedves barátait.

önként felvetődik a kérdés, 
hogy miért szövetkeztek ellenünk 
szomszédaink? Könnyű reá a felelet. 
A Magyarországból hozzájok csatolt 
országrészek lakosságát csak állandó 
fegyveres erőszak mellett is a legru- 
tabb elnyomás kényszerével képes 
visszatartani attól, hogy nyílt láza­
dásban ne törjön ki. Az elrablóit 
területek nyugodt megtartásához nin­
csen semmi reményük. A vesztett 
háború okozta roppant vér, terüiet és 
anyagi veszteséget csonka Magyar- 
ország kezdi lassanként kiheverni; 
az óriási bódultságból kezd magá­
hoz térni; alkotmányos kormányzata, 
nemzeti hadserege cselekvő képes; 
a nemzeti érzés színvonala nálunk 
magasabban áll mint valaha. Nagy 
nemzetek képviselői már szóba álla­
nák velünk. Még mindezeknek csak 
a legkezdetén állunk. Sok minden 
történt, de még nem minden. Csak 
egy halk lélekzetet vettünk még. S 
máris összerezzentek a mi osztozkodó 
kedves szomszédaink. Félnek, hogy 
ha lélegzethez juthatunk: nekik meg 
kell futamodniök a rablóit területek­
ről és nyomban vége lesz a „nagy 
hatalomnak“.

Azt mondják, hogy a politikában 
minden disznóság gilt. Ha ez igaz, 
akkor nem kell sokáig gondolkozni 
afelett, hogy miért kellett nekünk 
végigszenvedni a szétdarabolás, meg­
szállás és kirablás nyomorúságait és 
ellenfeleink miért vannak felettünk 
„disznóban“.

Csonka Magyarországban a kon­
szolidáció, a békés egyetértés, a 
helyreigazodás munkája minden 
vonalon megkezdődött. Ez már maga 
elégséges körülmény ahhoz, hogy 
régi ellenségeink, területrablóink elle­
nünk összeröffenjenek és erőlködjenek. 
Nem valószínű, hogy munkájoknak 
sikere is legyen.

KÜL- ÉS BELPOLITIKA
Wrangel tábornok, a dclorósz kormány 

vezetője, a Parisban és Londonban élő 
orosz származású pénzemberek és keres­
kedők egész sorát szólította fel egy szep­
tember végén Sebastopolban tartandó kon­
ferencián való részvételre, melynek tárgyát 
Oroszország gazdasági és közigazgatási 
újjáépítése fogja képezni.

Litvánia jegyzéket intézett Lengyel- 
országhoz, melyben kijelenti, hogy hajlandó 
a határanegátlapifásnak vitás kérdését békés 
utón elintézni.

Az egymással ellenséges viszonyban 
levő államok államfői közös értekezleten 
szándékoznák a határviliongások megszün­
tetésének és egymás kölcsönös elismerésé­
nek tárgyában dönteni. Az értekezlet he'yét 
és idejét még nem állapították meg.

A lengyel-orosz határra vonatkozólag, 
varsói hírek szerint olyan megállapodások 
történtek, hogy a fegyverszüneti vonalként 
azt a vonalat fogadják el. amelyet a fegy­
verszünet megkötésének napján mindkét 
fél csapatai elfoglalnak.

A bolseviki csapatokat, amelyeknek 
sikerült Rohatyn környékére behatolni, 
Irngye! csapatok feitariotlák. Budienny 
lovassága e>Ien küzdő lengyel hadosztá­
lyok megszállották VI; diniér-Volinszkijt, 
kétezer foglyot éltették, 36 ágyút, két 
páncélvonatot, három teljesen használható 
repülőgépet, négy befutott vasúti moz­
donyt, 400 vasúti kocsi! és nagymenyisé- 
gü hadiszvrt zsákmányoltak. A lengyel 
békedelegáció elutazott Danzlgba, ahonnan 
tengeren utazik tovább rigába.

Franciaország nem osztja Olaszor­
szágnak azt a törekvését, hogy az ántánt 
államai vegyék fel újra a gazdasági össze­
köttetést Oroszországgal. MiHerand még 
kereskedelmi érintkezési sem akar Moszk­
vával, mert tart a bolsevista propa­
gandától.

Egyik francia újság „Mi lesz Rutén- 
ország sorsa* címmel bukaresti táviratot 
közöl, amely szerint sem Csehország, 
sem Románia nem járulna hozzá a rutén 
területeknek Magyarország területéhez való 
átengedéséhez. Mindazonáltal a csehek 
nem tartják meg azt az Ígéretűket, 
amelyet Ruténországnak az autonómiára 
nézve tettek és igy kénytelenek ostrom- 
állapot alakjában gyakorolni hatalmukat. 
A rutének viszont kénytelenek a béke- 
szerződés alkalmazását vagy végrehajtását 
sürgetni, vagy esetleg Lengyelországhoz 
vagy Magyarországhoz leendő csatolásu­
kat kérni.
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Lengyelországban nagy a/, elkese- I 
redés a csehek ellen. A népszavazás alá 
kerülő tescheni kérdésben Lengyelország 
nem hajlandó oly megoldást elfogadni, 
amely a cseheknek enged át oly területe­
ket, melyekben a lengyel érzés még élén­
kebben lüktet, mint Posenban, vagy 
Krakkóban. Lengyelországban tu nagy az 
elkeseredés ahhoz, hogy szoros szövetség 
létesülhessen Lengyelország és a csehek 
között.

A lengyel békeküldöttség Rigába érke­
zett és szeptember 18 án megkezdette a 
béketárgyalást. Katarjában pedig a lengyel- 
litván béketárgyalás vette kezdetét. Úgy 
látszik, hogy a litvánok is megelégelték 
az oktalan háborúzást.

A szerb szkupstina elnöke szerint a 
magyar nemzetgyűlés elnökétől értesítést 
kaptak, hogy a jövő pénteken a magyar 
nemzetgyűlés 13—U tagja látogatást óiiait 
tenni Belgrádban.

Jugoszláviát nagyon meglepte a ma­
gyar közeledési kísérlet s azt vegyes érzel­
mekkel fogadták. A jugoszláv kormány azt 
felelte, hogy az a szkupstina beiügye. 
Rakovszky elnök tehát ide fordult és onnan 
azt a választ kapta, hogy a látogatást 
szívesen veszik, de az időpontot ők álla­
pítják meg.

A látogatás nem történik meg a béke­
szerződés ratifikálása előtt. Magyar rész­
ről a látogatásnak az a célja, hogy a 
Bácska- és Bánát-vidék nyílt kérdéséi ek 
megoldására megfelelő javaslatot tegyenek. 
Magyar részről azt szeretnék, hogy a Dél 
vidék és a Bácska magyar-jugoszláv domi­
num legyen autonómiával, amit mindkét 
állam garantálna, jugoszláv álláspont sze­
rint a kérdés már nem vitatható, mert ennek 
a kérdésnek megoldása Jugoszláviára tarto­
zik a saint germánt és a trianoni béke- 
szerződés értelmében.

Take Jenescu román külügyminiszter 
heteken keresztül tagadta, hogy a kis 
ántánt megalkotásában részes lenne. A 
napokban azonban francia és svájci lapok­
ban nyilatkozatot adott le Take Jonescu, 
hogy mégis csak tagjai lettek a románok 
is a Benes ur ravasz kis társaságának. 
Tudvalevő, hogy a román külpolitika a 
múltakban is á'landóar, hazugságokból élt, 
a háborút is tagadta, mégis belemen!.

A felsősziléziai népszavazás! területen 
a német teljhatalmazoltak jegyzéket adtak 
át Oppdnben szeptember 14-én Lerond 
tábornoknak, a nemzetközi bizottság elnö­
kének, amelyben közük, hogy a német 
kormány olyan lengyel haditervek és szer 
vező rendelkezéseknek van birtokában, 
amelyek újabb bizonyítékai annak a szán 
dáknak, hogy a lengyelek Felsösziléziát 
egy titkos harci szervezettet akarják meg­
szállni. Az eredeti okmányok a német 
külügyi hivatalban megtekinthetők. A jegy­
zék a nenveiközi bizottságot teszi felelőssé, 
ha a lengyel előkészületeket nen fojtják 
el. A német kormány ebben az ügyben 
megtetfe a szükséges lépéseket a lengyel 
kormánynál, a békekonferenciánál, a szent 
széknél és a londoni, párisi és római 
kormányoknál.

Casselben Németország szociálista 
pártjának vezető emberei erősen látogatott 
összejövetelt tartottak. Scheidemann fő 
polgármester volt az előadó, aki többek 
között kifejtette, hogy ha Oroszország 
legyőzné Lengyelérszágot, akkor ott szov­

jeté lám akii u na. E ér: uj< ó! é* u bői fel 
kell tárni az árián* flott, kogv a bolseviz- 

I mustól cs k akkor óvhatja meg m gát, ha 
I Németország é;ní és dolgozni tud, tehát 
j ha pér<züi.yili g serr fojtogatják. Francta- 
I és Angolország nem tudna a boisevizmus- 
j nak gátat építeni I

A magyar nemzet gyűlésen a főis- 
• ko’aí beiratkozások rend-zése céljából be­

nyújtott törvényjavaslat tárgyalása során 
Prohászka Ottokár székesfehérvári róm. 
kath. püspök, nemzetgyűlési képviselő 
hatalmas beszédet tartott a magyar fuj 
védelme érdekében. [Kijentette, heg, a 
magyar semmi egyebet nem akar, mint ur 
akar lenni saját hazájában.

ssease-aseae-efceae aMiagaassaayjgjaa

Bankok
egyesülése

A gazdasági és szociális élet minden 
terén tapasztalható erők egyesítésére 
való törekvés. A fizika: erővel do’gozó mun­
kások egv hatalmas ököllé egyesítik mun­
kás öbleiket, a sz ilemi munkások, mint 
pl. a ffenrin éreti tisztviselők, egy n gy 
szellemi frővé, egy hatalmas ésszé tömö­
rítik erejű- et, hogy így többet érjenek e, 
mint egyik-egyik külön-külön.

Az esőknek ezer egyesülése a pénz- 
in' ze^ee életében már a megalakuláskor 
jelenik ezi'r, amennyiben az amúgy étel kép­
telen apró tőkék részvények formájában 
egy has • i.ai: tőkévé egyesülnek, hogy Így 
egy nagy t- remid r «zvénytokévé egyesülve 
fejlsíu ai hivatá s - ru 'üködésüket.

A hitelélet f jlődéséööl k fo'yólag az 
intézetekkel szemben fellépő igény :k és a 
különbőz’ gr. d ,sági ágak fej ődéséből fa 
iyór-g az int «’etekre váró fehida ok olyan 
természetűek és méretűek, hogy nem bír­
nak mostani tőkéjükkel azoknak eleget 
tenni. Az elmúlt világháború viharai meg- 
mut: ták, hogy müven értéke von a saját 
tőkének, hogy cs»k azok . z intézetek állót 
tál; m-rg a helyüket és keruuék el a biza - 
matl-nságot, amelyek hitelezőikkel, bete 
vőikkel és adósaikkal szemben cgvar.-nt 
helyt állottak ; ezek pedig a nagyobb tő­
kéjű intézetek voltak.

A háború zivatarai és annak utánna 
a vörös rémuralom annyira megtépászták 
intézeteink erejét, hogy a jövőben külön* 
külön alig fejthetnek ki eredményes tevé­
kenységet. Intézeteink jövedelmet hozó 
vagyon részei jórészfcen viss afizettettek, 
az intézetre kivetendő adók aránytalanul 
emelk.dtek, a kezelési költ égek és a 
tisztviselői fizetések mind mind óriási mér­
tékben e-nelkedtek, annyira, hogy mindezen 
költségek az intézet összes jövedelmeit 
majdnem teljesen felemésztik s mindezek 
tetejébe o't van intézeteink tárcájában a 
már-már fele értéket érő hadtköicsön ál'o 
mány. Idevonatkozóiig meghozott miniszteri 
rendelet iniázkedi ; arról, hogy az intézet 
hadikölcsönei a lehetőséghez képest a 
névén ék 50 S’áz lé-a er éjéig állítandó be 
a mérlegbe és tekintve megcsonkított 
álla nun ; ti ált pinzügyi viszonyait, köny- 
nven be ich t látni, hogy ez nem is lehet 
másként H i pedig ez szükségszerű kény­
szerűség, akkor nem marad más háira, 
mint ennek eleget tenni. Már most hogy 
lehet elegei ezen fent elősoro t köte!ezetí-

ségeknek az amúgy is legyengült pénzinté- 
cet, amikor a legszorosabban vett köteles­
ségeinek is alig alig tud megfelelni. A rész- 
vényes utövégre is azért adta oda pénzét 
az intézetnek, hogy azt az intézet jövedei- 
met hozó biztos üzletekbe fektesse és hogy 
az év végén tisztességes kamatot hozzon s 
a betétei elheh e*.ő közönség is nem az 
igazgató ur szép szeméért viszi pénzéi d 
takarékpénzlarba, hanem hogy ott az az 
intézet szolgálatába állítva, részére tisztes­
séges kamatot hozzon, de ezenfelül azért 
is. hogy pénzét megbízható kezekre bízva 
ahhoz bármikor hozzáférjen. A betevő nem 
szívest n veszi tudomásul azt, hogy betétjét 
a pénzintézet c-ak bizonyos felmondási 
idő lejártával fizeti vissza, mert neki a 
pénzre pár nap alatt szüksége van s ha a 
pénzintézet nem tud fizetni, vége a biza* 
lomnak. Ezen követelménynek azonban egy 
gyenge intézet alig, mig egy körültekin- 
léssel veze'elt nagyobb intézet mindenkor 
minden fennakadás és fentarlás nélkül ele­
get tud tenni.

Most nézzük a helyzetet az adós 
szempontjából. Akinek kölcsönre van szük- 
sége, ugyebár szívesebben megy ahhoz az 
intézethez, akiről tudja, hogy ott kölcsönét 
a visszafizetésre kitűzött idő alatt zavarta- 
ianu' haszná h-itja és nincs kitéve annak, 
hogy egy váratlan pillanatban — a pénz­
intézetnek nagvobb összegű pénzre lévén 
szüksége és hitelforrásai esetleg kiapad­
jak — kölcsönét részben vagy egészben 
felmondj és esetl-g neki is akkor kell a 
visszavetést teljesíteni, amikor a megfelelő 
összeghez ő sem juthat egykönnyen. Az 
ilyen váratlan vissz ..fizetések könnyen vál­
ságba sodorhatják az adóst is, aki hogy 
fizetési kötelezettségének eleget tehessen, 
esetleg a legnélbüiözhetetlebb értékeit kény­
le en eladni, av-f töményé*, a kitűzött 
idő előtt értékesíteni, ami által rá nézve 
tetemes karok s ár nazhatnak.

További os szempont még az, 
hogy egy nag V intézet, nagyobb lévén a 
jövedelmet ho ó anyaga, alacsonyabb kamat 
mellett tudj l ő csön -öd tőkét fojyósi* 
tani, mint c kisebb intézet, amely alig- 
alig tudja ir-. i er s.i még az üzlet fenn­
tartására szükséges összeget is.

Egy p o/inczetnek tehát olyannak kell 
lenni, hogy olt a részvényes, betevők, hi­
telezők és adós egyaránt megtalálják szá­
mításaikat, mindezen követelményeknek 
azonban egy kisebb intézet alig tud eleget 
tenni.

Napjainkban minden téren megindult 
az erők egyesítése és amyly okok létre­
hozták a pénzintézeteket, ugyanezen ökok: 
a tőkék egyesi ése, a kockázati teher meg­
osztása és a munkamegosztás szüksége 
fogják megteremteni a részvénytársaságok 
fúzióját is.

Folyt. köv.

^aaaaraa^ascaaB ashass aeeswsaeeaeB

Borzalmas napok
írja: Kerekes Béla jegyző.

Végre egy tömzsi fekete vörös, három 
lépésről neki szaladva, két msrékra fogott 
karabélyával oly hatalmas ütést mért a 
bal oldalára, a bal kar könyék hajtása 
táján, hogy az egész test jobbra hatalma­
san kilengett s a visszahúzott fegyverről 
esurguil a vér . . . Felakadó rövid hörgés,
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egy pár kilengés. Végre egyensúlyba került 
a test. Hirtelen megmerevedés. Három, j 
egymástól tisztán megkülönböztethető rángás ' 
jelezte, hogy a lélek elszállt 2 testből , . .

Ura visszyforditoMak. Ura az az 
átkozott nolesz „A névsor!, a névsort !“ 
„Ismétlem, kérem, itt nincsenek fehér gár­
disták.“ „Akkor hát ezek is ártatlanok, \ 
mi ?“ „Mint fehér gárdisták, bizonnyal 
azok!“ „Igen, hát ki tűzette ki a fehér 
lobogót?“ „A polgármester parancsára 
tűzték ki, de a feltétlen meg adás je éül.“ 
„Nekünk biztos értesülésünk van, ho;y itt 
megalakuk a fehér gárda. Mondja csak 
bátran a névsori, magának nem 'esz semmi 
bántódása.“ „Nincs itt fehér gárda. Leg 
alább is éri nem tudok róla. De hisz nekem 
nem is mondták volna, hisz én is épp 
olyan nincstelen vagyok, mint önök.“ „Maga 
tisztviselő. Magának udni kell róla. Mondja 
csak, mondja azokat a jó madarakat, mert 
külőiiben — látja . . „Felakaszthatnak. 
Hisz maguk közül akasztanak fel egyet. 
De hogy hazudjak . Ebben a pillanat­
ban mozgás támad a postaulca felől. Vörö­
sek hoznak egy szürke, nyári ruhás civil 
urai. Első pillanatban nem ismerek rá. 
Szűcs Imre pénzügyőri fővigyázó volt ci­
vilbe öltözve. Hóhérom azi kezdi ny-ig- 
gatni. Nekem békét hagy.

Körülnézek. Helybeli vörösek koszai­
nak mindenfelé. Közel áll hozzám egy 
vékonypénzü, nyomorult cingár alak, úgy 
fest a hatalmas szuró.-.yes nianicher ? 
vállán, mint kutya szájában a loliseprü. 
Agyusztálása kétségbeejtő. Látszik rajta, 
hogy egy napig sem volt katona. „Nini, 
hisz ez meg Szőke János asztalos. Édes­
apámnál tanult, puszi pajtások voltunk, 
sokat játszottunk együtt a forgácsban, 
fűrészporban, testvéremnél dolgozik most 
is: Ez lesz az én igazi megmentőm 1“ 
gondolom. Hozzásonfordáok. Könyörögve 
kérem pártfogását. Szigorúan elutasít. „Csak 
menjen. El lesz maga is intézve !“

(»Te is fiam, Brulus I ?«)
Nsgy csoportosulás a polgármester 

hullája körül. Valahonnan, (tán felső 
kabátja zsebéből) fekete hálósapkát kéri. 
tenek elő, Betyárosan félrevágva fejére 
teszik.

A kínosan eltorzult, kékszederjes ate, 
kidülledt szemek, félig nyitóit, vérző száj, 
kimeredt, lassan, körbe forgó hulla a félre­
csapott fekete hálósapkával — irtózatos 
látványt nyújtóit s óriási hahotát váltott ki 
a csőcselékből. Fekete s helybeli vörösek 
valahányszor arccal a piac felé fordult, 
gúnyosan szalutálgattak neki.

Szétrebbennek a feketék. Össztfog- 
dossák az uicán járó kelő leányokat. Erő­
szakkal vonszolják a piactéren át, közel a 
hullákhoz. Rémesen sikoltoznak. Ájultan 
esnek a piac kövezetére. Nincs kegyelem. 
A körön vonszolják tovább. A hullák elé. 
„Nézzéiek!“ „Így járnak a lehér gárdis­
ták I“ "Egyszer csak két jól öltözött, fekete 
ruhás kis lányt hurcolnak a templom felől 
Meghűlt bennem a vér. Azt hittem, a Kör­
ner Béla leányát Amint a hullákat meg­
látták, hangos sikollyal ájultan estek 
össze. Egymáson keresztbe. Ott maradtak 
a piac kemény kövezetén. Békét hagytak 
nekik, nem vonszolták tovább.

A fővigyázó kihallgatása véget ért. 
Vallató hóhérunk kiadja a parancsot 2 
helybeli vörösnek: „Dutyiba velük !“ Többen 
közrekapnak s visznek bennünket a nagy­

kapun át. Mikor a postautca torkolatában 
járunk, eikiállja magát egy helybeli vörös: 
„Hát a nagy füstös ?!“ „Az ám, az ám, a 
nagy füstös !“ kiabálják többen. „Gyerünk 
csa-í !'• s már futnak is lefelé a postautcán, 
Fehér Gábor tanácsnok lakására.

A főkapitány szobájába visznek ben- 
nüokel. Már van két fogoly. Csiba Márton 
főjegyző, meg Dr. Erdős Kálmán tanács­
nok. A rácson belül vannak. A díványon 
ülnek, egymás mellett. Minket a rácson 
kivüí hagynak. Két helybeli vörös vigyáz 
ránk. Ugyanazok, kik mellettem tanuskod 
nak : az úri képű szőke, meg a makra- 
ptpás barna. Ez utóbbi örökösen pöfékel.
Ki nem venné egy percre pipáját a szájá­
ból. Még ha beszél is, benne tartja. Igaz, 
hogy nem igen fecseg.

Hazaiunk. A főjegyző nagy busán 
meg-megcsóválgatja okos fejét. Bejön pár 
fekete vörös. Müveit embereknek látszanak. 
Mozgások fesztelen. Beszédmodoruk kifo­
gástalan. Igen élénk beszélgetésbe elegyed­
nek Dr. Erdőssel. Nem igen értem, miről 
van szó. Németül folyik a társalgás. Hiva 
talos okmányokról, pénzről, kulcsokról van 
szó, Dr. Erdős vezetése mellett felnyitnak 
minden záros fiókot ebben s a többi szo­
bában is. A talált pénzt megolvassák, 
elteszik. Magukhoz veszik a kulcsokat is. 
Bejön egy harmadik fekete. Magyarul 
beszél. Körülbelül ezeket mondja : „A 
maguk ügye tisztázva van. Nem lesz 
semmi bántódásuk. De magunkkal visszük 
túsznak* Később megkérdezi : „Családo­
sok ?“ „Csak a főjegyző elvtárs * „Haza 
kísérjük, elbúcsúzhat a családjától* „Mi 
is szerelnénk hazamenni. Egy kis élelem, 
ruha fé'e . . .“ „Jó, hazamehetnek mind­
annyian !“ Elment. Nemsokára visszatért. 
A főjegyzőt s tanácsnokot szólítja. Kivezetik 
őket. „Arra lakom én is“ mondom s már 
megyek is utánnuk. De a makrapipás 
barna vörös fegyvert szegezett rám s dur­
ván rám mordul : „Marsch ! Vissza!“ 
Hohó! gondoltam, nem haza vitték ezeket. 
Bizonyára kettesével lőnek bennünket agyon. 
Aggódva figyeltem az eljövendő lövések 
zaját. De nem hallottam semmit. Kezdtem 
reménykedni, hátha nem lövik őket 
agyon. De aztán aggódtam, bizonyára őket 
is akasztják.

(Folytatjuk )

HÍREK
— A református templomban ma

vasárnap délelőtt Csányi László vallástanár 
prédikál.

— Dr. Vass József közélelme­
zési m. kir. miniszter csütörtökön 
Debrecenben időzött. Közélelmezési 
kérdésekben tárgyalt az arra illetékes 
faktorokkal és ennek alapján adott 
felhatalmazást az alispánnak a termény­
készletek zár alá helyezésére. A mi­
niszter Debrecenből Nyíregyházára 
utazott.

— Az állandó választmány tegnap 
délelőtt tiz órakor dr. Erdős Kálmán h. 
polgármester elnöklete álatt ülést tartott. 
Az állandó választmány a mai képviselő- 
t eátül éti gyűlés tárgyait látta el javaslattal.
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— Képviselőtestületi gyűlés.
Hajdúszoboszló rend. tan. város kép­
viselőtestülete szeptember hó 19-ik 
napján, ma délelőtt 10 órakor a vá­
rosháza nagytermében rendkívüli köz­
gyűlést tart. Főbb tárgyak: Leány- 
polgári iskola elhelyezése tárgyában 
beadott mérnöki javaslat. A város tu­
lajdonát képező 42 hold Csipkésbeli 
föld feleshasználata tárgyában beérke­
zett ajánlatok. Közellátási hivatal teen­
dőinek mikénti ellátására vonatkozó 
javaslat. Kérvények, folyóügyek, indít­
ványok,

— Az összes termények záraié- 
vétele. Pákozdy Sándor alispán tegnap a 
következő távirati rendeletet küldte ■ 
polgármesterhez:

— „Közélelmezési miniszter ur fel­
hatalmazása alapján a vármegye te­
rületén található multévi és idei 
termésből származó búzát, rozsot két­
szerest, árpát, zabot és tengerit zár­
aié veszem. Ezekből tulajdenesok 
csakis házi szükségletükre használ­
hatnak fel. Megtiltok minden adás­
vételt, a városból valószállilást ujekb 
rendelkezésig. Minden készletnek 
helyén kell maradni. Részletes 
rendelkezéseket írásban megkapják. 
Pákozdy alispán.*
Hajduvármegye fenyegető élelmezési 

állapota követelte meg, hogy az alispán 
fenti intézkedést megtegye. Az ellátatlan 
lakosság nyugalma és az általános közér­
dek szempontjából e kivételes intézkedést 
megnyugvással kell fogadnunk, mert ennek 
folytán bizonyosan remélhető a vármegye 
közélelmezés katasztrófájának elkerülés«.

— A fogyasztási szövetkezet Igaz­
gatósága ma délelőtt ülést tart.

— A Hajdumegyei Takarék pénztár 
részvénytársaság szept. 2o-ár. tartja 
meg évi rendes közgyűlését Hajdúszobosz­
lón saját intézeti helyiségében.

— A szibériai hadifoglyok 
hazaszállítása érdekében szeptember 
12-én rendezett nagy népünnepély vá­
rakozáson felül sikerült. Az ünnepség, 
melynek színhelye a piactér volt, fé­
nyes eredménnyel folyt le. A polgár­
ság és a nemzeti hadsereg őszinte 
egyetértése a legfölemelőbb módon 
összeolvadt a jótékonyság magasztos 
müvénél. Esté az összes olvasókörök 
táncvigalmat rendeztek. A tisztajöve­
delem összeszámláiása most folyik.

— Népszámlálás Budapesten, január
elején kezdik meg a fővárosban a tízéven­
ként! általános népszámlálást. A közélel­
mezési miniszter adatai szerint 1 millió 
400 ezer, a főkapitányság adatai szériát 
pedig 1 miUiő 600 ezer lakosa van Buda* 
pestnek. Kétszázezer ember holléte tehát 
ismeretien. Az összeírásra szolgáié nyom­
tatványok ára 2 és fél millió, az összeirásl 
végző közegek fizetése 2 millió koronába, 
összesen tehát 4 és fél millióba kerül a 
népszámlálás. Az 1810. évi népszámlálás 
költsége 600 ezer koronába került. A leg­
érdekesebb az a kérdés az összeirálepon, 
hogy ml volt a foglalkozása a háborít 
előtt ?



.FtMBIKJN HAIBUSA«“
. .. I

1920 szeptember 10

— A szüreteket szótőskertjeinkben 
aegyobbám befedték. A hosszas eső­
zések és a perzselő nyár tónxreteite a 
várható termést s így ezt a csapást is 
csalódottan kell tudomásul vennünk.

- A klsggggjlk és föUtroivesek 
1921. évre szóié naptárai. Aki megszokta 
a múltban, hegy a falusi népnek szánt 
naptárak majdnem kivétel nélkül selejtes 
ponyváiéra!*kék voltak, szinte megszokta 
azt a, gondolatot is, hogy a falusinak az 
is jó. Ezzel a minden szempontból hely­
telen felfogással szegezzük szembe a most 
megjelent „Uj Barázda Naptárát“ 1921. 
évre és a .Falu N»ptárál* 1921, évre, 
melyek azt az eszmét fogják világosan bi­
zonyítani, bog) mi igenis a lehető leg­
jobbat, legszebbet adjuk a. falunak. Gazdag 
a tartalma e naptáraknak, melyekben a 
világ eseményein kívül a hazai fontos ese­
mények krónikája is meg van írva, tar­
kítva ízléses, művészies képekkel. Mire 
volna nagyobb szüksége a magyar gazdá­
nak, mint szakszerű, okos tanácsra gazda­
sági dolgokban ? De a magyar házi­
asszony is megtalálja benne a kertre, ház­
tartásra, gyermeknevelésre szóló útmutatá­
sokat, Szórakoztató részét hires-neves Írók 
müvei gazdagítják, mindegyik a lelke javát, 
a gondolatai, érzéseinek iegkiváiasztottabb- 
ját nyújtja. A naptárak szerkesztését Meskó 
Pál. a.Hangya igazgatója, Buday Barna, a 
Falu Országos Szövetség ügyvivő alelnöke 
és Seb and Károly dr. nemzetgyűlési kép 
viselő, az „Uj barázda" felelés szerkesz­
tője végeztek, Egy-ogy naptár ára Uérmen- 
tcs küldéssel 24 korona. Aki meg akarja 
szerezni, minéielőbb rendelje meg az „Uj 
Barázda" kiadóhivatalában (Budapest, Mu- 
zeura-körui} vagy a Hangya. Szövetkezet 
utján.

— Magyar farmgazdaságok.
A menekült családok és a háborúval 
összefüggő okból kenyerüket vesztett 
családok érdekében uj vállalat alakult 
augusztus, második felében Budapes­
ten Első Magyar Farmgazdasági és 
Ipari r-t. címmel. A vállalat 2—3 
holdas farmgazdaságokon helyezi el 
a családokat, amelyek főképpen ba­
romfitenyésztéssel, gyümölcstermelés­
sel, méhészettel, halgazdasággal és 
népiparral foglalkoznak majd. A tele- 
pedéseknek a vállalat épített lakóhá­
zakat, a fizetésen és a termelési juta­
lékon kívül különböző értékű kedvez­
ményeket is ad. Jelenkezni a szervező 
irodában lehet: VI., Andrássy-ut 
66. H. 15.

IRODALOM

Borosa Sándor. Most amikor 
a megcsonkított magyar haza határain 
belül, — elszakítva mindenkitől — 
be ékelve halálos ellenségeink közé, 
önmagunkra vagyunk hagyatva: visz- 
szafojtott lélekzettel, aggódó tekintettel 
lessük, várjuk, jőn-e a költő, aki 
lerázza lelkűnkről a bénultság bilin­
csét1, akiknek messze dörgő szava

megdöngeti az elfásult szivek kapuját. 
S a költő megérkezett. Elküldte őt a 
magyarok Istene! Uj mester ő, aki 
megérzi mindnyájunk fájdalmát s 
most, amikor nem értjük meg egy­
mást, önmagunkat, ő megért minden­
kit s megtalálja az utat mindnyájunk 
szivéhez. „Tánc" a cime könyvének, 
mellyel útjára indul s az ismeretlen, 
egyszerre ismertté válik, mint egy 
uj üstökös, mely vakító fénnyel jelen 
meg elborult egünk felett. Verseit ol­
vasva érezzük, hogy a megujhodó, 
újjászülető Magyarország első poétája 
érkezett meg. Mirajtunk áll csak, 
hogy közöttünk is maradjon! Kiitta 
már fenékig a szenvedések poharát. 
Osztozzon-e továbbra is nagyköltőink 
sorában, kiket csäk a késő utókor 
értett meg? Visszatérve Szibéria hó­
mezőiről, elüldözve otthonából járja-e 
továbbra ts'a rögös Golgotát? Ha 
valaha, úgy most van szükség 
poétákra! Ha valaha, úgy most kell 
támogatnunk a hazai irodalmat, mert 
ez az első talpköve a jövő Magyar­
honnak! Nem áldozat, de kötelesség 
ez, mindnyájunk kötelessége elszakí­
tott, idegen járom alatt szenvedő test­
véreink iránt. Közülük, jött ő is, az 
uj költő! Hivíuk, vártuk őt! Hívá­
sunkra megjeleni ő, most tartsuk is 
meg örökre! (Könyve: a „Tánc" 
Budapesten Singer és Wolner kiadá­
sában jelent meg a békebeli finom 
papíron, kapható minden könyvkeres­
kedésben. Ára 22 korona).

A Keresztyén 
Biztosító Társasig

helyi képviseletében

VÁCZY KÁLMÁN
kereskedő VII. t. 6. sz. a.

megkezdette a biztosítások fel­
vételét. Tűz-, élet-, termény- 
és állatbiztosítások köthetők. 
Ajánlatokat felvesz a nap bármely 
szakában. A biztositó társaságot 
különösen ajánlja a gazdaközön­
ség figyelmébe, mert a társaság 
nemzeti és keresztyén alapon 
szervezkedett.

Egy jó családból való 
kiét közép, vagy hat 
elemi iskolát végzett 
fiú tanulónak felvétetik

a Plón-nyomdában

Fogorvos 
Szeboszlón

Váry János fogorvos Buda­
pestről teljes fogászati fel­
szerelésével megérkezett és 
megkezdte működését I. tized 
286. a. Posta-utca, Egri 
Sámuelnél. Található d 
9—12-ig, d. u. 3-6-ig.
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Katonai
'felszerelések,
civil- és
egyenruhasapkák 
nagy raktára.

Mindennemű 
munkát gyorsan 
és pontosan 
eszközöl.

Oebraeg, Szent-flniia-utca 1.
Nyomatott a PÍ6n-nyom iában Hajdúszoboszlón. 286-1920.


